11.05.2020 – kl. V – matematyka
Przerabiamy lekcję: Działania na ułamkach zwykłych i dziesiętnych –   
                                                                Wprowadzenie (podręcznik str.171-172)
Na tej lekcji nauczysz się, jak obliczać wartość wyrażenia, w którym występują ułamki zwykłe i ułamki dziesiętne.
Zanim zaczniesz obliczać wartość wyrażeń, w których będą znajdować się będą zarówno ułamki dziesiętne jak i zwykłe musisz przypomnieć sobie:
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Po tym przypomnieniu zacznij od obliczania prostych przykładów. Weź pod uwagę wskazówkę:
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Dobrze zrozumiesz jak obejrzysz filmik pod poniższym linkiem:
https://www.youtube.com/watch?v=k8I6gDSwpxk
[bookmark: _GoBack]Z podręcznika wykonaj w zeszycie zadanie 1 i 2 str. 172 
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Przypomnij sobie, jak zamie-
nia sie utamki dziesietne na
utamki zwykfte, a jak — utam-
ki zwykfe na dziesietne.
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Niektore utamki zwykte mozemy zamie-
nia¢ na dziesietne, rozszerzajac je do
mianownika 10, 100, 1000 itd. Utamek
zwykty mozna tez zamieni¢ na utamek
dziesietny, dzielgc licznik przez mianownik.

Uwaga. Nie kazdy utamek zwykty mozna za-
mieni¢ na ufamek dziesietny. Liczby 3, 2, 2
to przykfady utamkéw, ktérych nie mozna
zamieni¢ na utamki dziesietne.
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0,333 Gdybysmy sprébowali zamieni¢ utamek ]g na ufamek dzie-
1:3 sietny, dzielgc licznik przez mianownik, zauwazylibySmy, ze
10

takie dzielenie nigdy sie nie skonczy: 1:3=0,33333... (Po
-9 przecinku wystepuje nieskoriczenie wiele tréjek).

10 ) .
-9 Méwimy, ze utamek % ma rozwiniecie dziesigtne nieskon-
czone. Zamiast pisac '§=0,333..., mozemy zapisa¢ krotko

_g %:0,(3). O liczbach, ktére maja rozwiniecia dziesietne nie-

skonczone, dowiesz sie wiecej w starszych klasach.
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W kazdym z wyrazen podanych obok wystepuje utamek
dziesietny i utamek zwykty. Aby obliczy¢ wartosci tego ty-
pu wyrazen, zamieniamy utamki dziesietne na zwykte lub
— gdy to mozliwe — utamki zwykfe na dziesietne.




